Датчик абсолютного давления (MAP-Sensor) на ВАЗ, ГАЗ, УАЗ.

Идея использовать ДАД (Датчик Абсолютного Давления, он же МАП-Сенсор) для оценки количества потребляемого двигателем воздуха вместо привычного ДМРВ (MAF) на отечественной системе впрыска Январь 5 витает уже давно. Первопричина - кризис ДМРВ 2003-2003 гг, когда датчик вдруг стал неимоверно дорог и мошенники, научившись их отмывать, скупая "трупы" по автосервисам, выбросили на рынок огромное количество контрафакта. Так же по стране прокатилась волна краж ДМРВ прямо с автомобилей. Многие еще помнят специальный замок для ДМРВ ("пояс верности"), появивийся в продаже в то время. Именно тогда начался усиленный поиск аппаратных и программных решений для "вживления" ДАД на отчественную систему впрыска ВАЗ. 

Преимущества установки ДАД - большее быстродействие, высокая надежность и неприхотливость МАП-сенсора делают переделку очень привлекательной. Тем более что многие иномарки совершенно серийно оснащаются подобными системами. Забегая вперед, скажу что как бы то ни было, система с ДМРВ (MAF) на атмосферном двигателе более предпочтительна, т.к обладает большей точностью измерения и применение MAP на серийном двигателе нецелесообразно. Например, с ДАД практически невозможно "вписаться" в нормы токсичности EURO-III. Да и ситуация с ДМРВ плавно разрешилась, поэтому совершенно нелогично использование "обходной" технологии на серийном автомобиле.

Другое дело - тюнинг. Особенно затрагивающий впускную систему, например, 4х-дросселный впуск, где применение ДМРВ просто физически невозможно. Российские чип-тюнеры систему впрыска без ДМРВ впервые применили в автоспорте. UncleSam еще в 90-х годах прошлого века на базе серийного блока Январь 5, разработал собственную систему впрыска для автогонок J5-Sport, которая и поныне успешно используется спортсменами. Правда, по ДАД в J5-Sport производится только коррекция по атмосферному давлению, все основные рассчеты используют в качестве фактора нагрузки обороты/дроссель.

Хотя попытки адаптировать серийный софт прошивок для работы в ДАД велись постоянно (мне известно несколько более-менее рабочих проектов), в настояще время представляет интерес только разработка J5SPT0005 (J7SPT0005) от SMS-Software. Это единственная на сегоняшний день разработка, написанная практически с нуля, имеющая правильный алгоритм усреднения и пересчет давления (разрежения) в наполнение. 

В качестве "опорного" при проектировании системы был выбран датчик T-MAP производства Siemens - VDO, маркировка VW AG 03D906 051 Siemens SME 5WK96930-R . Выбор датчика не случаен - во-первых, датчик закрепляется на впуске непосредственно, без подводящих патрубков; во - вторых, наличие встроеного датчика температуры воздуха на впуске; ну и в третьих, что немаловажно, наличие готовой тарировки от производителя.

Технические характеристики T-MAP Спецификация Siemens-VDO
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В прошивке нет привязки к конкретному типу используемых датчиков, пользователи программы ChipTuning Pro без проблем смогут перекалибровать прошивку под практически любую пару ДАД + ДТВ. 
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Физическая установка ДАД на автомобиль не должна, по идее, вызвать никаких затруднений (как выяснилось и не вызывает) - всего лишь выбрать для него подходящее место, просверлить отверстие для датчика и два - что бы закрепить его. Выбранный нами датчик имеет собственное уплотнительное кольцо, обеспечивающее герметичность системы.

Далее - о том, что использование конкретного датчика - вовсе не жестко поставленное условие, систему можно откалибровать под любой (кроме датчиков с "обратной" характеристикой) ДАД и ДТВ. Достаточно знать наклон и смещение ДАД и тарировку ДТВ.
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На фотографиях - установка датчика GM от моновпрысковой Нивы и ДТВ, сделанным из ДТОЖ. Датчик Абсолютного Давления подключается через трубку, Датчик Температуры воздуха - установлен на месте, где раньше располагался ДМРВ. Для любопытных - фотографии снятия характеристик с датчика GM Maximus-ом: фото 1 фото 2 
